

Primer Aniversario DEL SEÑOR

Don Angel González de Junquiu y Santamaría

Falleció en Vitoria el 20 de Julio de 1908

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica E. P. D.

Su viuda doña Sabina Beruete, hermano don Dionisio (Presbítero), hermanos políticos, primos y demás parientes y testamentarios, Al conmemorar la triste fecha del aniversario de su fallecimiento, suplican á usted se digne encomendar su alma á Dios Nuestro Señor y asistir al oficio de difuntos que por su eterno descanso se celebrará el martes 20 del actual á las diez de la mañana, en la Parroquia de San Miguel Arcángel.

Vitoria 19 de Julio de 1909.

El Excmo. Sr. Obispo de la diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencia á sus fieles difuntos por cada Misa que oyeren, Común que aplicaren ó parte de Rosario que rezaren en sufragio del alma del finado.

Enfermedades de la infancia

Felipe de Elizagarate

DE LA CLÍNICA DEL DOCTOR MARFAN Y DEL HOSPICIO DE NIÑOS ASISTIDOS DE PARÍS LICENCIADO EN MEDICINA Y CIRUGÍA

Consultas de 10 á 12 de 3 á 5

CLÍNICA: San Antonio, 20, entresuelo

Se arrienda

habitación, con ó sin muebles. Darán razón en la Administración de este periódico. 305—10a.

A las señoritas

Se dan lecciones particulares para señoritas de literatura, francés, labores, dibujo, pintura en metálico, al óleo y acuarela. Institutz desea colocación para dentro ó fuera de la capital informes. Librería del Corazón de Jesús, Vitoria. 378—13 A

Gabinete Eléctrico de Massage

con la cooperación de una señora masajista

Tratamiento especial para el reumatismo, obesidad, enfermedades del estómago, excremento, parálisis y neuralgias, etc. Massage vibratorio eléctrico.—Massage aplicado á la belleza.—Depilación eléctrica.—EXITO SEGURO.

SERVICIO A DOMICILIO

Estación 29, 1.º

REUERTO Y RODRIGUEZ

ACUICULTA DEL HOSPICIO Y DEL ASILO DE LAS NIÑAS

CONSULTAS DE 11 A 1, Y DE 2 A 4

POSTAS, 12 1.º

Pérdida

En la noche de ayer de unas fotografías envueltas en unos cartones, de la estación del Norte á la calle de Castilla número 20. Se agradecerá á quien los entregue en la Administración de este periódico.

SIRVIENTA

Se necesita una, formal y que sepa cumplir con su obligación. Será bien retribida, siempre que ofrezca buenos informes. Dirección Camino de Ali número 15 de esta ciudad. 390—8—2

Notas locales

El buen tiempo.—El cronista acierta. —¡Vaya calor!—En favor de los niños.—Colonias escolares.—La calle de la Florida.—¿Se prolonga? Por fin... el buen tiempo es con nosotros.

Ya era hora que el sol se asomase sin rubores en el cielo azul.

Es el de hoy día de verano.

Podemos bañarnos de sol, si el sol no decide ocultarse nuevamente tras los colajes, tras la nube tupida.

Hemos acertado en nuestros vaticinios sin ser Orosol ni Arrindas.

Hace días, cuando el excitivo anunció buen tiempo, sufriendo una lamentable equivocación, nosotros tuvimos el honor de rectificarle.

Seguirá el mal tiempo, dijimos, hasta el cambio de luna y... así ha sido.

Con el cambio de luna coincidió el del tiempo.

Que duren, que duren los días soleados y alegres, y quédense para el melancólico otoño, para el triste invierno con sus nieves canas, los días despacibles fríos y lluviosos que veníamos padeciendo.

Hablamos días atrás con una distinguida profesora de instrucción primaria y nos decía, poco más ó menos.

Ustedes los periodistas debían de trabajar desde las columnas de los diarios por las colonias escolares.

En muchos sitios, llegados estos meses de verano, los Ayuntamientos organizan expediciones al campo, con los que tanto disfruta la dorada niñez.

Es cierto. En muchos sitios hay colonias escolares y en Vitoria no, ¿Por qué? No sabemos decir por qué.

Pero si aseguramos que producirían excelentes resultados, que son de casi absoluta necesidad, que reportan beneficios higiénicos; que favorecen la salud.

Los niños que asisten á las Escuelas públicas, hijos de familias modestas,

mucho ganarían con las colonias escolares.

Ganaría el cuerpo y ganaría el espíritu de esos adolescentes, por los que nos interesamos.

¿Por qué no se intenta algo en favor de las colonias escolares, siguiendo el ejemplo que nos brindan otros pueblos más pequeños que el nuestro, Logroño sin ir más lejos?

¿Por qué?

Hemos visto con satisfacción que ha desaparecido de la calle de la Florida la valla que existía en terrenos anexos á la plaza de toros.

Y decimos que lo hemos visto con satisfacción por que ello indica que la apertura de expresada vía no ha de hacerse esperar.

Y por que, al desaparecer la valla, desaparecen las diferencias que existían entre los propietarios de los terrenos expropiados para la prolongación de la calle, y el Ayuntamiento.

Cuando se vá acometer mejora alguna que interesa á la colectividad, ya se sabe, se sacrifica antes el interés particular. Eso ha ocurrido con la apertura de la calle de la Florida. Existían diferencias en la apreciación del valor de los terrenos. Creó esto algunos obstáculos para la inmediata apertura de la calle, se tramitó el expediente, se resolvió y ya hoy allanados los obstáculos, encontrada una fórmula de concordia entre los intereses públicos y los privados, la vía va á abrirse y por eso ha desaparecido la valla que indicaba á los transeúntes que aquel terreno acotado no era público, que para transitar por él se necesitaba autorización de su dueño.

P. P. y W.

VIDA RELIGIOSA

EN EL CARMEN

Con la función religiosa celebrada ayer por la «Semana Devota» finalizó la serie de cultos que han venido celebrándose estos días con motivo de la novena en honor de la Virgen del Carmen.

A las siete y media de la mañana hubo misas de comunión general en la que recibieron el «Pan Eucarístico» incontable número de fieles.

A las diez tuvo lugar la misa mayor, cantándose la de «Ángeles» por la capilla de la Catedral acompañada de los niños de los Colegios de nuestra ciudad.

Cuanto digamos para realizar el mérito de los ejecutantes será poco, pues todos ellos demostraron, como en los demás días del novenario, gran afinación y gusto, dicho sea en loor de su inteligente director, el maestro don Cristóbal Soria, y de los demás valiosos elementos que formaban el conjunto musical.

Ocupó la sagrada Cátedra el orador Reverendo Padre Esteban, quien con palabra fácil y gran elocuencia cantó las glorias de la Virgen del Carmen, probando con los hijos adoptivos de María.

En corroboración de ese aserto adujo dos razones, la primera porque Ella les dió el ser en lo más íntimo de su alma indicando además que son hijos de su entendimiento, de su juicio, de su voluntad y de su amor, comprobándolo con palabras del Papa Sixto IV; la segunda, porque los profetizó á todos los demás por la recíproca semejanza que tienen en Cristo.

Dijo que el regalar vestidos, significaba en la Sagrada Escritura, solicitud, cariño fraternal, amor desinteresado de un padre amante y de una madre cariñosa y como María es la madre cariñosa no podía menos de manifestarlo, como así lo hizo con Simón Stok, entregándole el santo escapulario.

Probó que esa prenda no fué un regalo personal, sino que María se lo dió al general de los Carmelitas para su orden y para todos los que vistieran el escapulario.

El padre Esteban que durante el curso de su discurso, demostró su mucha erudición y gran conocimiento de los sagrados libros, terminó exhortando al numeroso auditorio á que vistieran tan hermosa librea, señal inequívoca de predestinación.

El acto de la tarde dió principio á las siete.

Encargado del sermón estuvo el Reverendo Padre Ludovico de los Sagrados Corazones.

La oración sagrada, como en los demás días del novenario, mas sí cabe, fué sencillamente magistral.

Unos tres cuartos de hora estuvo hablando el distinguido carmelita, y en todo ese tiempo ni un momento decayó el ánimo de los fieles, quienes, apenas sin respirar, escuchaban al Padre Ludovico con marcada detección.

Habló de la familia cristiana, base de la sociedad y de un asunto así al parecer tan trillado, supo sacar tanto partido que todos quedamos encantados ante las portentosas dotes del orador, cuyas últimas palabras de salud y felicitación fueron para los vitorianos y devotos de la Virgen del Carmen, para todos los que habían acudido á oírle durante la novena.

Hubo después procesión, terminando el acto con la Exposición y Bendición que se dió al pueblo con el Santísimo.

A la salida no faltaron comentarios, por supuesto, favorabilísimos para el orador, y todos los fieles convenían en que al Padre Ludovico debía traerse por aquí en la primera ocasión que se presente.

Así sea.

Memoria semestral

Banco de Vitoria

Hemos recibido un ejemplar de la Memoria del Banco de Vitoria leída en la Junta General de Accionistas convocada para el día de ayer.

De dicha memoria tomamos los datos que acusan el movimiento de las principales cuentas.

El balance general del semestre que terminó en 31 de diciembre de 1908 ascendió á 43.426.090'35.

En el que terminó en 30 de junio del año actual 47.535.452'29.

Aumentó 4.109.361'94 pesetas.

En la cursural del Banco de España había en 31 de diciembre 5330.853'99.

En 30 de junio del presente año 220.800'74.

Diferencia 410.058'25.

Caja de ahorros. El movimiento y saldo de esta cuenta que en 31 de diciembre último era de 6.793.421'16, ha sido en 30 de junio de 1909 de 7.165.329'30.

Aumentó 371.808'14.

Corresponde cesar en sus cargos por haber cumplido el término reglamentario á los señores don Miguel Gómez y don Federico Irazusta.

La Junta general proveyó las plazas vacantes nombrando nuevos consejeros ó reemplazando á los salientes.

La situación del Banco de Vitoria en 30 de junio de 1909 es la siguiente: Activo 47.535.452'29 pesetas. Pasivo 47.535.452'29 idem.

Junta de Instrucción Pública de Alava

Sesión de 17 de Julio

Toma de posesión de don Fermín Arce en concepto de Inspector provincial de Sanidad Interino.—Se hace constar en acta la satisfacción de la Junta por contar entre sus vocales al señor Arce y el sentimiento que le causa verse privada del valioso concurso del señor don Ramón Azaña que hasta ahora, y con celo digno del mayor elogio ha venido desempeñando dicho cargo.

Orden telegráfica de la Subsecretaría de Instrucción pública referente á datos sobre Colegios de sordomudos y ciegos, colonias escolares, etc.—Entrada de que se ha cumplimentado.

Real orden de 5 del actual, disponiendo que la aplicación de las Reales órdenes de 17 de Mayo último, por la que se suprime las auxiliares voluntarias de este Ayuntamiento, comience el 20 del actual.—Entrada.

Real orden de la misma fecha, disponiendo que contra la Real orden de 23 de Febrero último solo proceda el recurso contencioso administrativo, en su caso y haciendo constar como aclaración de dicha Real orden que para ser vocal elegible de las Juntas locales de primera enseñanza en concepto de maestro es preciso haber ingresado por oposición y desempeñar escuelas de la categoría en dicha disposición se determina.—Entrada.

Comunicaciones de la Junta central de primera enseñanza, aprobando los nombramientos de maestros interinos acordados por esta provincial en sesiones de 27 de mayo y 11 de junio últimos.—Entrada.

Orden de la Subsecretaría del ramo, de 3 del actual, aprobando el nombramiento de D. Felipe Jausoro para la escuela de Foronda, hecho por el Patronato de la escuela en 1885.—Entrada.

Comunicación del vocal don Godofredo Ballinas, participando que en virtud de disfrutar de licencia durante los meses de julio y agosto no le será posible asistir á las sesiones que durante este época se celebren.—Entrada.

Comunicación del señor Inspector fecha 10 del actual, participando que suspende la visita que estaba girando hasta transcurridas las vacaciones escolares.—Entrada.

Comunicación de la Alcaldía de Lazcozme remitiendo documentos relativos á las obras que han de efectuarse en la casa escuela de Barrón los cuales han sido remitidos á la comisión provincial que entiende en el asunto.—Entrada.

Comunicación de la Alcaldía de Bordón (Teruel), remitiendo la resolución favorable del expediente en solicitud de disposición de defecto físico incoado por don Francisco Alcalá, actualmente maestro de Domaquia.—Entrada.

Comunicación de la Alcaldía de Salcedo, participando haberse reanudado las clases en la escuela de Turiso.—Entrada.

Comunicaciones de la Alcaldía de Lezama, participando el permiso concedido al maestro interino de la localidad y que éste, una vez terminado ha vuelto á ponerse al frente de su escuela.—Entrada.

Expediente instruido por doña Cecilia M. Ortega, solicitando fuera de concurso la Regencia de la graduada de niñas de San Sebastián.—Entrada de haberse tramitado á la superioridad.

Comunicación de doña Dolores Rodríguez, participando sale con fecha 13 del actual á posesionarse de su cargo.—Entrada.

Memoria de la visita que acaba de girar el señor Inspector.—Se aprueba lo en ella propuesto y se acuerda haberla escuchado con gusto.

Comunicación del señor presidente del Congreso de primera enseñanza de Barcelona, interesando el apoyo y adhesión de esta Junta.—Se acuerda haber

visto con gusto el proyecto de dicho congreso.

Comunicación de la Alcaldía de Zalduendo, remitiendo para su aprobación el programa de la Fiesta Escolar que ha de celebrarse en aquel municipio.—Se aprueba con un voto de gracias para el Ayuntamiento y Junta local.

Comunicación de don Manuel Ugarte, acompañando varios documentos referentes al expediente que ha incoado sobre aprobación de su nombramiento por la superioridad.—Que se trasmita á esta.

Instancia de don Manuel Cárcamo sobre su cese y jubilación.—Que cese en el servicio activo y se tramite su expediente de jubilación por el Monte-pío provincial.

Recurso elevado por varios vecinos de Manzanos contra la resolución del expediente formado contra don Raimundo Pérez Carrillo.—Que reintegre con las pólizas oportunas y se tramite á la superioridad.

Expediente incoado por el Ayuntamiento de Urcabustaiz para elevar á completa la escuela de Zalduendo.—Informe del señor Inspector.

Expediente incoado por el Ayuntamiento de Zuya para elevar á la categoría de oposición la escuela completa de Murguía.—Id. id.

Comunicación de la Alcaldía de Morada referente á la apertura de nuevas locales escuelas.—Id. id.

Instancia de don Calixto Quintana, maestro de Elorriaga solicitando su ingreso en el Montepío provincial.—Como se pide.

VIDA POLITICA

LOS CARLISTAS

A causa de la tremenda desgracia que por la muerte de nuestro amado y augusto caudillo don Carlos de Borbón pesa sobre la comunión carlista, esta «Comisión de Propaganda», organizadora de todos los actos que habían de celebrarse el día de Santiago (25 de los corrientes), tristemente impresionada, hace saber á todos los carlistas que quedan suspendidos temporalmente todos los actos organizados, excepto la misa de comunión general que será aplicada por el alma de su entrañable y querido R... difunto.

Esta comisión invita á tan piadoso acto á todos los católicos.—La Comisión de Propaganda.

Con motivo de la dolorosa pérdida que ha sufrido la Comunidad Carlista con la muerte de su Augusto Jefe don Carlos de Borbón y mientras por la Junta provincial se organizan solemnes funerales, se ruega á todos los carlistas y á todos los católicos, asistan mañana á las doce á una misa que se celebrará en la Parroquia de San Miguel.

Ayer á las seis de la tarde en la parroquia de San Miguel se celebraron exequias fúnebres por el alma de los señores don Matías Barrio y Mier y don Benigno Bolaños, Delegado jefe de la comunidad carlista y director de «El Correo Español» respectivamente.

Asistieron por invitación comisiones de los Colegios de Mariastas, Corazón de Jesús, Adoración Nocturna, Juventud Católica, parroquias y representaciones de todas las comunidades religiosas de Vitoria y representación del HERALDO ALAVÉS.

En sitio preferente estuvieron el señor Larrión y los diputados y concejales carlistas vestidos de etiqueta.

La capilla de San Miguel reforzada por la de la catedral cantó el solemne nocturno.

En el centro de la iglesia se había colocado un severo catafalco que se veía materialmente cubierto de luces.

La iglesia estaba cubierta con paños negros y las arañas del templo aparecían, á la hora del nocturno, encendidas.

Esta mañana se ha celebrado á las diez solemne misa de Requiem á la que han asistido las mismas personas que ayer acudieron al nocturno.

DE TOROS

Habrán corridas

Tenemos que aclarar este asunto. Lo hacemos con mucho gusto. Nosotros solo conocíamos un acuerdo del *Círculo*. Ahora sabemos que si bien en la Junta celebrada por la directiva del *Círculo Vitoriano* en la noche del viernes día 16 acordó no poder dar una subvención á la empresa de toros, al día siguiente reunida á las cuatro de la tarde rectificó el acuerdo dando una subvención de dos mil pesetas.

Nada nos extraña la conducta del *Círculo*. Este centro tiene una brillante historia de generosidades y desprendimientos en favor de Vitoria, y ahora escribe una página más.

Como los señores de García pedían tres mil pesetas, faltan mil que esperamos salgan de algún otro centro de recreo.

Y el Ayuntamiento; considerará las condiciones solicitadas por la empresa? Creemos que sí.

Estamos como quien dice, á dos mil metros de tener corridas. Yo espero ver en nuestro redondel á la gente de coleta y á los astados brutos.

M.

El día en la Audiencia

Revista de Tribunales

Juicio suspendido

Para las diez de la mañana estaba señalada la vista de la causa seguida contra Bernardo Mariaca y otros por el delito de desórden.

A la hora indicada se ha constituido el tribunal.

Y por falta de comparecencia de dos procesados se ha suspendido la vista de la causa.

Se ha declarado abeldes á los procesados que no han comparecido.

Se hará nuevo señalamiento para la vista de esta causa.

DE SPORT

Del A. M. A.

El sábado por la tarde quedaron terminados todos los trabajos preliminares de la ascensión.

El motor funcionaba con regularidad habiéndose corregido en él las roturas que se notaban los días pasados.

Las transmisiones se habían colocado sobre fuertes cruces de hierro.

Por la noche fué mucha gente al campo Lacua suponiendo que las pruebas fueran de madrugada.

Muchos han acampado allí degenerando en una verbena.

Los inventores del biplano mandaron un recado á media noche para evitarles molestias y asegurando no se harían pruebas hasta bien entrado el día.

Muchos han quedado tocando la guitarra y organizando peñas alrededor de hogueras.

A esto contribuyó mucho ser sábado y que algunos elementos trabajadores no tenían perder la jornada del día siguiente.

A las tres y cuarto de la mañana vino el primer automóvil de San Sebastián turbando el silencio de la capital con las bocinas de los coches.

Se dirigieron á la puerta de Quintanilla donde se reunieron bien pronto con otros excursionistas que fueron llegando.

Un grupo se dirigió al Café Imparcial (Valdecanos), donde desayunaron.

La caravana automovilista salió para Lacua á las ocho de la mañana. Luego fueron llegando otros automóviles que se fueron colocando dentro del terreno cercado donde está el hangar.

De San Sebastián han venido Angel Sanchez, Doctor Celaya, Francisco Nerecan, Ramón Berraondo, Ramón Urcola, Luis Otermin, José Berraondo, Luis Egaña y hermanos, Gregorio Vignau, Luis y Ramón Irazusta, Luis Romdoro, Estuquio Arbizu, Blas Otero, Ricardo López.

De Tolosa, don Genaro Arcaute y señor Calpasoro.

De Bilbao señor Tapia.

Se tomaron fotografías de grupos y del aparato.

A las diez de la mañana, hechas las últimas correcciones y bien nivelado el aparato se disparan varias sondas de aire, para ver la dirección y fuerza del viento. Expectación en el público.

En este momento se ocasiona una avería, se para, y se procede arreglar por los inventores auxiliados de los mecánicos.

A la una comida.

Los excursionistas y mecánicos fueron á casa de Mateo Presa en Arriaga, donde se les sirvió una buena comida.

El público se fué á comer á Arriaga unos y al pueblo de Abechuc otros; algunos ciclistas marcharon á «Pedro y medio» y otros regresaron á Vitoria.

A las cuatro de la tarde se reanudan las pruebas de la marcha del motor.

Nueva avería de importancia; eje glice con desperfectos que impiden seguir las pruebas.

Se acuerda suspenderlas y marchar á San Sebastián para construir piezas nuevas.

A las cinco de la tarde se inició el regreso de automóviles á sus destinos.

Los inventores volverán mañana con las piezas nuevas (ejes), para continuar con ensayos.

Hizo un día de mucho calor y acudió un numeroso público.

Se han instalado nuevos puestos de bebidas.

Diversiones públicas

Plaza de Toros

Muchos fueron los que ayer tarde se dirigieron á nuestro coso taurino, á presenciar la función organizada por el intrépido domador de fieras Mr. Malleu.

Para las cuatro y media, hora señalada en el programa para el comienzo de la función, se encontraba la plaza muy bien de público.

Las sillas de pista estaban ocupadas por distinguido público, entre el que se destacaba la presencia de bellísimas señoritas.

Mr. Malleu presentó una variada colección de fieras, con las que realizó sorprendentes ejercicios.

Todo el interés del público estaba concentrado en el trabajo de Mr. Lovencio, un caballero que se introdujo en el estómago, con pasmosa facilidad, sales, relojes, bolas de billar, y otros artefactos, como si se tragase un caramelo.

Este artista escuchó muchos aplausos, así como Mr. Malleu.

Terminó la función, con la comida á las fieras, dos horas después de haber comenzado el espectáculo, salió de la plaza el público, habiendo pasado una tarde muy agradable.

Parisiana

El celoso empresario del teatro de la calle del General Alava, con un desprendimiento que justifica el interés que tiene por servir bien al público, contrató el servicio de películas con la casa Pathé Frères de París, y esta desdicha del señor García, no ha pasado el día de ayer acudió en gran número á presenciar las bonitas películas cinematográficas que en dicho teatro se exhiben.

Como decimos á todas las secciones acudió bastante público, pero especialmente á la sección de las diez.

Las películas de la casa Pathé, gustan mucho, y dada la variedad de los programas, es de suponer que el antiguo «Iris Salón» se vea en toda la temporada de verano concurridísimo.

Vida Religiosa

En el Hospital de Santiago

Hoy ha tenido lugar en Santo Hospital la función religiosa que en honor de San Vicente de Paul celebran las Hijas de la Caridad de ese Santo Asilo.

A las diez de la mañana después de exponerse Su Divina Majestad, ha tenido lugar la solemne Misa mayor que ha celebrado don Emeterio Avechuc, ayu-

dado de diácono por don Tomás Berueta y de subdiácono por don Braulio Anaistro.

Ha ocupado la sagrada cátedra el elocuente orador sagrado reverendo Padre Caminos, del Colegio de Murguía, que ha cantado las glorias del Angel de la Caridad de una manera sublime, basándose en las palabras del Profeta Rey: Ecce sic benedictus homo qui tisset Dominum. Con verdadera elocuencia ha desarrollado su discurso, poniendo á San Vicente Paul, como modelo de caridad cristiana en el siglo XVI en que vivió y como fundador de varios institutos religiosos entre los que descuellan dos principales: el de los Misioneros y el de las Hijas de la Caridad. Invita á todos á que visitemos esos Santos Lugares donde las Hijas de San Vicente ejercen su caridad con el pobre y con el desgraciado. Termina invitando á todos é imitar las virtudes de tan gran santo, poniendo por base las palabras del Evangelio: El que se humilla será ensalzado (qui se humiliat exaltabitur).

La capilla de música de San Vicente acompañada de varios elementos de la Santa Iglesia Catedral, ha interpretado admirablemente la misa del maestro Rayavello.

Ha quedado expuesto su Divina Majestad hasta la función de la tarde.

BAÑOS-Hotel Pallares

Don Carlos de Borbón

Caudillo de un gran partido español, ha muerto desterrado, confiscados sus bienes, perseguido, insultado porque la revolución jamás ha respetado en este príncipe ni los dolores del hogar, ni sus desventuras como hombre público, ni lo sagrado de sus lágrimas en las desgracias íntimas.

Desde muy joven desempeñó papel importantísimo en la política española, llegando á organizar el movimiento armado más grande de los últimos siglos en favor de la idea tradicionalista.

Terminadas sus luchas en el campo de batalla, vivió en el palacio Loredán, animando á sus leales con palabras que eran aliento y esperanza de las huestes.

Tuvo don Carlos una nota simpática que fué la de preferir el destierro y las amarguras al trono y bienandanzas por no borrar de su programa parte del credo político, que defendieron sus adictos en dos guerras civiles. La consecuencia en su doctrina, las convicciones antirrevolucionarias, le acarrearón odios de todas clases á su personalidad que haciendo justicia hay que confesar que fué la de un príncipe excepcional por sus energías y por su noble entereza que no se rindió ni un solo momento, ante los furioses de sus enemigos.

En las provincias Vascongadas hay una gran masa de tradicionalistas que han sentido con pena verdaderamente profunda la muerte de don Carlos de Borbón. Alava que cuenta con muchos y muy decididos partidarios de la causa tradicionalista, pasa por horas amargas al saber que su caudillo ha muerto.

En Vitoria se ha sabido la noticia por el HERALDO ALAVÉS. A la una y cuarto de la madrugada, la bien organizada Agencia *Prensa Asociada*, nos ha enviado un telegrama urgente con el siguiente contenido:

Madrid 19, 1'6 m.

El infante don Alfonso hermano del Duque de Madrid ha telegrafiado á Felipé lo siguiente: Varesse. El señor ha fallecido á las cinco de la tarde de colapso cardíaco consecuencia impresión noticias propagadas sobre su enfermedad, comuníquelo á leales, Alfonso.—El telegrama ha sido abierto por el administrador de «El Correo Español».—Impresión tremenda.

Esta mañana antes de las siete, hemos colgado nuestros telones en el hermoso comercio del señor Alonso y en la fachada de nuestra redacción dando cuenta del trascendental suceso. También hemos remitido copias del despacho á los círculos carlistas de la calle de San Antonio y calle del Prado. Para las nueve se conocía la noticia en toda la ciudad.

El Delegado carlista de la provincia don Diego Larrión ha convocado á las Juntas Provincial, local y de los círculos y su primer acto ha sido poner despachos de pésame á Varesse y á Madrid. Además, han dispuesto se suspendan todas las fiestas preparadas para el día de Santiago, excepto la misa de comunión general que se aplicará por el alma del Duque de Madrid.

Los balcones de los círculos aparecen con negras colgaduras en señal de duelo y con el mismo significado se han izado á media asta y con crespones las banderas de ambos círculos. En breve se celebrarán solemnes funerales por el alma del ilustre muerto.

EN BILBAO.—La noticia primera del triste suceso se tuvo en Bilbao por telegrama dirigido desde Varesse á don Prudencio Iturrino jefe del señorío de Vizcaya, por el señor Zubizarreta que le notificaba la muerte de su señor.

El señor Iturrino suplicó á «La Gaceta del Norte» que publicase el despacho. Más tarde, recibió este importante periódico extensa información.

EN SAN SEBASTIAN.—En la capital de Guipúzcoa quien primero supo la noticia fué la reina doña Cristina que recibió á las once de la noche un telegrama cifrado del ministro de la Gobernación comunicando la muerte del Duque de Madrid.

También el marqués de las Hormazas tuvo otro telegrama de su hermano político señor Zubizarreta. Rápidamente extendió la nueva por

el 'Casino que se hallaba muy animado, formandose corrillos que la comentaban.

El Correo de Guipúzcoa publica hoy una gran esquela a toda plana, en que con sentidas frases llora la muerte de su jefe.

Conferencia telefónica

Madrid 3:30 tarde.

Falló en Madrid A las doce y media ha llegado a Madrid el Delegado Jefe del partido carlista don Bartolomé Felú.

Su viaje obedece a las noticias recibidas de Varesse, comunicando el fallecimiento de don Carlos de Borbón.

Ha sido saludado el señor Felú por muchos prohombres del partido. El señor mostrábase apenadísimo por la muerte del Duque de Madrid.

El Correo Español La casa de 'El Correo Español' aparece enlutada.

En el portal de la casa se ha fijado el parte del fallecimiento del duque de Madrid.

También se han fijado listas las cuales se han cubierto de firmas.

Son muchas las personas que han desfilado por la redacción de 'El Correo Español', dejando tarjeta en señal de pésame por la muerte de don Carlos.

Don Jaime El hijo de don Carlos tan pronto como ha tenido conocimiento del fatal desenlace de la enfermedad que aquejaba a su padre, ha salido para Varesse.

Una reunión Se asegura que en breve se celebrará en el extranjero una reunión de primates del partido carlista a la cual asistirá el hijo del duque de Madrid, don Jaime de Borbón.

Se concede excepcional importancia a esta reunión.

La noticia en Barcelona Barcelona. La noticia del fallecimiento de don Carlos de Borbón se ha sabido en esta capital a primera hora de la madrugada.

El Correo Catalán en los telegramas de última hora comunica la noticia a sus lectores, con lutos.

En los círculos carlistas ostentan los balcones colgaduras negras.

La bandera está a media hasta en señal de duelo.

De luto Barcelona. Hoy han salido muchos carlistas a la calle, vestidos de luto, por el fallecimiento de su jefe el duque de Madrid.

SOCIEDAD VIAJES

Han llegado a Vitoria el capitán de infantería del Regimiento Guipúzcoa don Cándido Urdiain y señora.

Terminada su cura en Sobrón, ha vuelto a esta nuestro distinguido amigo don Miguel de Palacios, teniente coronel de la Zona.

En el rápido de hoy, ha salido con dirección a Valladolid, el primer teniente del Regimiento de Alfonso XIII, don Juan Esteban.

En el correo de las dos, ha llegado procedente de Laguardia, el notario de dicha villa, nuestro estimado amigo don Angel Ayala y Gonzalez de Junguitu.

En el mismo tren ha salido para Deva, en donde pasará una temporada nuestro querido amigo don Francisco Pando-Argüelles.

Después de breve estancia en Vitoria, ha salido hoy para Araya el médico de dicho punto nuestro querido amigo don José Lejarreta.

Han regresado de Bilbao las señoras Asunción y Piedad, Nicolás.

Después de haber pasado una semana en compañía de los señores marqueses de Urquijo, que veranean en sus posesiones de Llodio, ha regresado a Vitoria nuestro respetable amigo el senador por Alava, excelentísimo señor Juan Cano.

En el expreso de las 3:25 de ayer pasó por esta estación con dirección a Fuenterrabía el subdirector del Banco Nacional don Quintín Gomez acompañado de su señora 6 hijas.

De Araya ha llegado nuestro estimado amigo don Serafín Ajuria.

Con dirección a Deva donde pasará una temporada, han salido esta tarde en automóvil, nuestro respetable amigo don Casimiro Pando-Argüelles y familia.

Ayer pasó en el expreso con dirección a la Granja el marqués de San Felices de Aragón jefe de la casa de los infantes don Fernando y doña María Teresa. Al andén salió a saludarlo nuestro querido amigo don José Manuel Elizagarate que había sido llamado por el señor Marqués.

Hoy ha marchado nuestro estimado amigo don Nicolás Otazu a sus posesiones de Arechavaleta donde pasará una temporada, acompañado de su señora 6 hijos. Con ellos ha marchado su pariente don Rafael Montemayor y Gaytán de Ayala.

ENFERMOS

La joven esposa de nuestro querido amigo, el acreditado dentista don Antonio del Llano, continúa en el mismo estado de gravedad.

Celebraremos el alivio de la enferma. Se halla por completo restablecida de su dolencia de lo que nos alegramos vivamente la señora doña María López de Alda, esposa de nuestro buen amigo el reputado médico doctor don Ramón de Apez.

BODA

En la parroquia de San Pedro han contraído matrimonio a las siete y media de esta mañana la encantadora señorita Aurora Prieto con nuestro estimado amigo el sobrestante de obras públicas don Ramón Luzziaga hijo de don Federico catedrático que fué del Instituto de Vitoria.

Han apadrinado a los contrayentes la amiga íntima de la novia y don Fernando Vicente.

Los nuevos esposos en unión de la numerosa concurrencia que asistió a la ceremonia, se han trasladado al Café Suizo Moderno donde les han servido un exquisito lunch, con el gusto que es peculiar en dicha casa.

En el rápido del mediodía han marchado los desposados a Valladolid, desde cuyo punto se trasladarán a Oviedo, donde fijarán su residencia.

Deseamos venturas sin cuento al nuevo matrimonio.

OBRA BENÉFICA

Ayer salió para Añes nuestro querido amigo don Javier Luque ilustrado arquitecto de la nueva catedral con objeto de realizar el replanteo de la escuela que se ha de construir en dicho pueblo con el donativo de doña Leonor Rambaud é inspeccionar las obras de reforma que se están llevando a cabo en la iglesia parroquial.

NEUEVO JEFE

Ha llegado a esta ciudad, haciéndose cargo del mando del segundo regimiento de artillería de montaña, el ilustrado coronel señor Garrido, a quien damos la bienvenida.

NECROLOGICAS

Mañana se cumple la fecha del primer aniversario de la muerte del cristiano caballero, don Angel González de Junguitu que tuvimos el gusto de tratar en vida apreciando las bellas cualidades que le adornaban.

Con tan triste motivo reciba nuestro pésame su virtuosa viuda la señora doña Sabina Beruete y el hermano del finado nuestro respetable amigo don Dionisio Junguitu.

MELILLA

SE AGRAVA LA SITUACION

Combate encarnizado.—Las bajas en el campo español.—Noticias de primera hora de la mañana.—Nombres de los muertos y heridos.

Melilla.—Los despachos recibidos de Melilla en esta corte acusan mucha intranquilidad.

La situación se agrava no solo en las posiciones últimamente tomadas a los moros sino que también en la plaza.

Dan cuenta los despachos de hoy del combate encarnizado y rudo que nuestros soldados vienen sosteniendo con las kábilas insurrectas.

Estos combaten con verdadera saña llevándolo todo a sangre y fuego. Nuestros valerosos soldados defienden sus posiciones con heroísmo.

Hemos tenido no pocas bajas. El combate que comenzó ayer no se ha suspendido durante la noche.

El fuego de fusil ha sido pertinaz. En nuestro campo, según los telegramas recibidos a las cinco de la mañana de hoy, las bajas eran las siguientes:

Muertos, teniente coronel don Julio Ceballos; comandante de artillería señor Rojo; capitán de la misma arma señor Guiloche.

Entre los heridos se encuentran algunos oficiales y no pocos soldados.

Nuevas noticias.—El general Real sostiene el combate.—Precauciones en la Plaza.—Sigue el fuego.

Melilla.—Sigue el combate entre las kábilas y nuestros soldados.

Dirige la acción el general Real segundo cabo de la Comandancia general.

El fuego es vivísimo. El general Marinas ha redoblado las precauciones y ordenado se monten nuevas guardias dentro de la plaza en previsión de lo que pueda suceder.

Se espera con ansiedad la llegada de refuerzos.

Tropas a Melilla.—Consejo.—Nueva línea de comunicación.—Comentarios.

Se han dictado órdenes para que sin demora salgan nuevos refuerzos para Melilla.

Por ahora va una brigada. En Madrid ha causado la noticia del nuevo combate con los moros expectación general.

No se habla de otra cosa en los centros y círculos políticos.

En estos últimos se aseguraba y la noticia tiene visos de exactitud, que en vista del cariz que toman los sucesos de Marruecos, se celebraría Consejo de ministros para adoptar medidas energéticas que impidan nuevos atropellos de las kábilas del Rif y aseguren la soberanía de España en aquellas nuestras posesiones de África.

Todos coinciden en apreciar grave la situación de Melilla por los frecuentes ataques de los moros kábilas.

Hablando el ministro de la Gobernación con los periodistas de los sucesos de Melilla, decía que en vista de las frecuentes quejas de la prensa había dispuesto que se corrigieran las deficiencias del cable de Ceuta con lo que los corresponsales en África dispondrán de dos líneas para transmitir sus informaciones.

La vida política

Conferencias escalonadas Una comisión de los corresponsales de periódicos de provincias en esta corte ha visitado hoy por la mañana al señor La Cierva en su despacho oficial para pedirle la rebaja del 50 por 100 en las conferencias escalonadas que tiene diariamente con sus respectivos periódicos.

El señor La Cierva despues de escuchar con atención a los corresponsales prometió comunicar el ruego al director general de comunicaciones señor Ortuño.

Los corresponsales salieron muy satisfechos del resultado de su entrevista con el ministro.

Los panaderos También ha estado conferenciando con el señor La Cierva una comisión mixta de patronos y obreros panaderos para exponerle los motivos que tienen de fundamento unos y otros para mantenerse en la actitud en que se han colocado y que puede provocar una huelga.

Los taberneros Otra comisión de taberneros y de la Sociedad 'La Viña', ha estado en Gobernación para denunciar al ministro que algunos establecimientos de bebidas se abren los domingos y para pedirle que la ley se cumpla.

Los moros A las doce y media han regresado los moros de Carabanchel, despues de haber presenciado las maniobras militares.

Duraron estas tres horas. Los moros han elogiado la pericia y marcialidad de nuestras tropas.

Asistió a las maniobras el Capitán general y su Estado Mayor.

Servicio telefónico de la Agencia Prensa Asociada.—Cuatro conferencias telefónicas diarias con Madrid, Bilbao y San Sebastián.

Extranjero

La embajada marroquí De París comunican que la embajada marroquí ha visitado en Creusset la fábrica Schneider habiendo asistido despues á prácticas de tiro en el polígono.

Por la noche ha regresado a París encantada de la visita á las fábricas que en la actualidad trabajan en ma-

terial de campamento mandado por el gobierno marroquí.

Esta mañana ha llegado á Lyon procedente de París la embajada de Marruecos.

Los sucesos persas Despachos recibidos de San Petersburgo dicen que corre el rumor en los centros oficiales de que el Shah ha expresado sus deseos de venir á vivir en esta.

Se cree que el gobierno ruso no opondrá ninguna resistencia.

El regimiento de cosacos de Lashin ha llegado á Kasvin y ha establecido un campamento en los jardines del siphadar.

La ciudad está tranquila.

MELILLA

SE AGRAVA LA SITUACION

Combate encarnizado.—Las bajas en el campo español.—Noticias de primera hora de la mañana.—Nombres de los muertos y heridos.

Melilla.—Los despachos recibidos de Melilla en esta corte acusan mucha intranquilidad.

La situación se agrava no solo en las posiciones últimamente tomadas a los moros sino que también en la plaza.

Dan cuenta los despachos de hoy del combate encarnizado y rudo que nuestros soldados vienen sosteniendo con las kábilas insurrectas.

Estos combaten con verdadera saña llevándolo todo a sangre y fuego. Nuestros valerosos soldados defienden sus posiciones con heroísmo.

Hemos tenido no pocas bajas. El combate que comenzó ayer no se ha suspendido durante la noche.

El fuego de fusil ha sido pertinaz. En nuestro campo, según los telegramas recibidos a las cinco de la mañana de hoy, las bajas eran las siguientes:

Muertos, teniente coronel don Julio Ceballos; comandante de artillería señor Rojo; capitán de la misma arma señor Guiloche.

Entre los heridos se encuentran algunos oficiales y no pocos soldados.

Nuevas noticias.—El general Real sostiene el combate.—Precauciones en la Plaza.—Sigue el fuego.

Melilla.—Sigue el combate entre las kábilas y nuestros soldados.

Dirige la acción el general Real segundo cabo de la Comandancia general.

El fuego es vivísimo. El general Marinas ha redoblado las precauciones y ordenado se monten nuevas guardias dentro de la plaza en previsión de lo que pueda suceder.

Se espera con ansiedad la llegada de refuerzos.

Tropas a Melilla.—Consejo.—Nueva línea de comunicación.—Comentarios.

Se han dictado órdenes para que sin demora salgan nuevos refuerzos para Melilla.

Por ahora va una brigada. En Madrid ha causado la noticia del nuevo combate con los moros expectación general.

No se habla de otra cosa en los centros y círculos políticos.

En estos últimos se aseguraba y la noticia tiene visos de exactitud, que en vista del cariz que toman los sucesos de Marruecos, se celebraría Consejo de ministros para adoptar medidas energéticas que impidan nuevos atropellos de las kábilas del Rif y aseguren la soberanía de España en aquellas nuestras posesiones de África.

Todos coinciden en apreciar grave la situación de Melilla por los frecuentes ataques de los moros kábilas.

Hablando el ministro de la Gobernación con los periodistas de los sucesos de Melilla, decía que en vista de las frecuentes quejas de la prensa había dispuesto que se corrigieran las deficiencias del cable de Ceuta con lo que los corresponsales en África dispondrán de dos líneas para transmitir sus informaciones.

La vida política

Conferencias escalonadas Una comisión de los corresponsales de periódicos de provincias en esta corte ha visitado hoy por la mañana al señor La Cierva en su despacho oficial para pedirle la rebaja del 50 por 100 en las conferencias escalonadas que tiene diariamente con sus respectivos periódicos.

El señor La Cierva despues de escuchar con atención a los corresponsales prometió comunicar el ruego al director general de comunicaciones señor Ortuño.

Los corresponsales salieron muy satisfechos del resultado de su entrevista con el ministro.

Los panaderos También ha estado conferenciando con el señor La Cierva una comisión mixta de patronos y obreros panaderos para exponerle los motivos que tienen de fundamento unos y otros para mantenerse en la actitud en que se han colocado y que puede provocar una huelga.

Los taberneros Otra comisión de taberneros y de la Sociedad 'La Viña', ha estado en Gobernación para denunciar al ministro que algunos establecimientos de bebidas se abren los domingos y para pedirle que la ley se cumpla.

Los moros A las doce y media han regresado los moros de Carabanchel, despues de haber presenciado las maniobras militares.

Duraron estas tres horas. Los moros han elogiado la pericia y marcialidad de nuestras tropas.

Asistió a las maniobras el Capitán general y su Estado Mayor.

EL DIA EN SAN SEBASTIAN

El crucero a Guebaria A las nueve de la mañana han comenzado las pruebas del crucero San Sebastián-Guebaria entre los balandros inscritos para esta carrera.

El rey Alfonso XIII ha salido de Miramar a las ocho y media dirigiéndose al Club Náutico, habiéndose embarcado en el yate 'Hispania'.

Han subido a bordo de los cañoneros 'Terror', 'Perico' y 'MacMahon' numerosos y distinguidos excursionistas para asistir al almuerzo que en honor de los balandristas dá el marqués de Casa Torre, en los jardines de su palacio.

Los balandros que toman parte en este crucero son de los de 6, 8, 10 y 15 metros y de los llamados Sonder Klases.

Los premios consisten en un objeto de arte y en una medalla de plata.

De vuelta Procedente de Guebaria entra en este momento el cañonero 'Terror'.

Un príncipe alemán Ha llegado en el rápido procedente de la Invieta villa el príncipe Enrique de Prusia.

Se hospeda en el hotel Continental.

A las cuatro de la tarde ha salido del hotel con dirección al palacio de Miramar con el fin de cumplimentar á la reina madre.

Esperará en Miramar a Su Majestad el rey don Alfonso XIII á que regrese de Guebaria para cumplimentarle.

Dos cruceros Han entrado en el puerto colocándose detrás del castillo de la Mota los cruceros 'Carlos V' y el 'Princesa de Asturias'.

De paseo La reina madre doña María Cristina ha salido ésta mañana á las once del palacio de Miramar acompañada de la marquesa de Navarrés.

Ha paseado por las calles de la población en coche y en automóvil regresando á palacio á la una menos cuarto.

De viaje Mañana en el sudexpres son esperados procedentes de la Granja los infantes don Fernando y doña María Teresa.

Pasado mañana llegarán la reina doña Victoria de Battenberg y el ministro de jornada señor Allende-salazar.

Impresión.—Por don Carlos de Borbón Ha causado profunda impresión entre los carlistas el fallecimiento de don Carlos de Borbón.

Para designar el día en que han de celebrarse los funerales por el alma del duque de Madrid se reunirán los principales personajes del partido carlista en esta.

Prometen ser solemnísimos los funerales que se celebren.

A Varesse El jefe regional carlista de las provincias Vascongadas y Navarra, don Tirso Olazabal, ha salido con dirección a Varesse.

El tiempo y la pesca Hace un tiempo espléndido, de un calor achicharrante.

Los vapores de la pesca de altura que se han hecho á la mar, han traído variada cantidad de pescado, como merluza, pescadilla, congrio, atún, langostinos, langosta y cecónes.

EL DIA EN BILBAO

El tiempo Está verdaderamente veraniego, y el día de hoy es de un calor sofocante.

Continúan las visitas Como en días anteriores, esta mañana ha comenzado el señor Gobernador civil señor conde de Aresti, á girar las visitas de inspección á los centros de esta capital.

Le acompañan el inspector de Sanidad y demás autoridades.

Por el alma de don Carlos Esta mañana á las ocho y media ha tenido lugar en la iglesia de Santiago, solemnes honras fúnebres, por el alma de don Carlos.

En dicha iglesia se ha dicho una misa rezada, que ha sido oída por un público número y distinguido.

Se ha dispuesto que durante toda la semana, se celebren misas á las cinco y ocho y media de la mañana.

Al llegar la noticia.—Telegramas de pésame.

Al llegar á Bilbao la noticia del fallecimiento de don Carlos, se reunieron inmediatamente distinguidas personalidades del carlismo, á las que impresionó hondamente la noticia.

Se han mandado telegramas de pésame á Varesse.

En los Círculos carlistas, se ha colocado la bandera negra en señal de luto.

La noticia del fallecimiento ha circulado por todo Bilbao con gran rapidez, y esta mañana era en todos el comentario obligado.

En esta capital donde tan leales amigos tenía el Duque de Madrid, al conocerse su fallecimiento la noticia ha causado gran sensación.

En todos los pueblos de la provincia de Vizcaya, se comenzará mañana á celebrar misas por el alma de don Carlos y se continuarán durante toda la semana.

Movimiento de buques Esta mañana á las cinco han zarpado con rumbo á San Sebastian los acorazados 'Carlos V' y 'Princesa de Asturias', que se encontraban en este puerto.

El 'Audaz' y el 'Osado' lo harán mañana.

El príncipe Enrique de Prusia.—A San Sebastián. Esta mañana ha llegado á Bilbao

en el tren de Portugalete, el príncipe Enrique de Prusia, que viene mandando la escuadra alemana.

En la estación ha sido cumplimentado por las autoridades.

Una compañía de Garelano con bandera y música ha acudido á la estación de Portugalete con objeto de tributar honores al príncipe Enrique de Prusia.

Este ha reusado los honores. Inmediatamente despues se ha dirigido á la estación del ferrocarril de la Costa, que le conducirá á San Sebastián, donde cumplimentará al monarca.

Regresará mañana.

Una reunión.—Festejos en honor de los alemanes.

En la Diputación provincial ha tenido lugar esta mañana una reunión á la que han asistido una representación de la comisión provincial y los concejales señores Aransolo y Acebal.

El objeto de la reunión ha sido el organizar festejos en honor de los Marineros Alemanes.

Los reunidos han propuesto tres festejos, á elegir dos.

Los festejos indicados son: Una corrida de toros; Una Garden-party y un partido de Pelota.

Parece ser que uno de los festejos por que se han decidido los reunidos es por la corrida de toros.

Cuando aun continuaban reunidos, en la Diputación, han llegado al Palacio Provincial, el Cónsul alemán, y el Jefe del Estado Mayor alemán, los que han visitado al Presidente de la Diputación, para cumplimentarle.

Momentos despues el Cónsul alemán y el Jefe del Estado Mayor, se han dirigido al Gobierno para cumplimentar al señor conde de Aresti.

Los últimos momentos de don Carlos

Nuevos detalles Conforme les decía en el telefonema urgente que les trasmití en la madrugada de hoy don Carlos falleció en su residencia de Veresse á las cinco de la tarde.

Su muerte fué la del justo. Tenía don Carlos entre sus manos un crucifijo y una estampa del Niño Jesús de Praga.

Doña Berta, su esposa, se encontraba á su lado, rezando en alta voz una Ave María á la Virgen del Carmen, de la que era muy devoto el duque de Madrid.

Se asegura que terminados los funerales por el alma de don Carlos, doña Berta se trasladará á vivir con don Alfonso y doña María de las Nieves.

Don Jaime ha enviado un telegrama al delegado jefe del partido señor Felú que dice así:

Con el corazón partido por el dolor pido á los leales carlistas oraciones por el eterno descanso alma mi augusto padre.

Zubizarreta ha dirigido otro telegrama á la redacción de 'El Correo Español' pidiendo oraciones por el alma de don Carlos á la España tradicional.

'El Correo Español' de esta noche publicará en su primera plana orlada de luto la esquela de defunción de don Carlos, lacónica y sentida.

En su segunda plana publicará el retrato de don Carlos entre dos banderas y escudos con flores de lis.

Don Carlos aparece descubierto. Despues publicará, los telegramas recibidos de Varesse comunicando la triste nueva y los despachos de don Jaime al Delegado Jefe del partido carlista señor Felú.

El artículo necrológico de don Carlos va firmado por Peña.

Publica también noticias y datos biográficos del duque de Madrid.

Ha sido examinado el arbol genealógico y parece que corresponde llamarse á don Jaime, Jaime III.

Se recuerda que en cierta ocasión dijo el señor Aparisi que á Jaime III le estaba reservada misión más alta que la que realizó Jaime el conquistador.

Varias noticias

Accidente de aviación De París dicen que el aviador Latham ha tenido un accidente que ha podido costarle la vida, al atravesar con su máquina de volar el canal de la Mancha.

A mitad de camino se paró el motor cayendo la máquina con el aviador en el mar.

Por fortuna Latham resultó ileso.

Noticias de Hacienda El ministro de Hacienda señor González Besada, ha manifestado á los periodistas que tiene ya ultimados los reglamentos sobre impuestos de cédulas, intervención general y transportes.

En la semana próxima publicará una Real Orden sobre los productos importados y exportados en el semestre, de los cuales se enviará un cuadro estadístico al ministro de Estado.

El señor González Besada, desea dejar ultimadas las negociaciones que se vienen haciendo para hacer tratados de comercio con Argentina Cuba, Méjico y Uruguay, antes de salir para Pontevedra donde se propone veranear.

La ausencia del señor González Besada se prolongará un mes.

Se necesita

un ajustador bueno para ajustar matrices de precisión.

Diríjase á Araya.—Ajuria Hermanos enviando informes. 328 | 8—8

DEPURATIVO ARELLANO

Unico medicamento que purifica de verdad la sangre. Unico infalible para la curación del **HERPETISMO** en todas sus manifestaciones *eczema, manchas, granulaciones* y todas las enfermedades que proceden de un vicio de la sangre.

Treinta y cinco años de éxito constante

De venta en todas las farmacias de España

La mejor garantía para el comprador es saber que el comerciante es el propio fabricante; esta garantía y seguridad la encontrarán los que hagan sus compras en los almacenes de la

Calle Ortiz de Zárate letra A, planta baja y pisos 1.º y 2.º

(Pasado el Teatro Circo)

Comedores, Despachos, Salas, Gabinetes y Dormitorios desde los más modestos á los más ricos y de buen gusto

COMPANIA COLONIAL

CAA FUNDADA EN 1845

CHOCOLATES

CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANO
TÉS, TAPIOCAS

Se arriendan espaciosos locales para almacenes y tienda, en el número 24 de la calle Oñchillería (casa del Cordón). 9104

Pianos

ALQUILER Y VENTA
CASA GARCIA
Florida 36 (duplicado), principal

Servicio de verano

Los trenes Movimiento en la estación de Vitoria durante la temporada veraniega.

Núm. TRENES	Elegada		Salida		DESTINOS
	Hora	Min.	Hora	Min.	
21 Mixto	2	40	3	03	Irún
8 NUD-EXPRES	3	01	3	05	Madrid
3 Exprés	5	09	5	14	Irún
23 Omnibus	5	45	7	20	Irún
1110 Mercan.*	00	00	6	15	Logroño y Bilbao
7 NUD-EXPRES	7	00	7	03	Irún
1 EXPRES CORREO	8	28	8	31	Irún
1041 Mercan.*	10	49	12	57	Irún
12 Correo	11	51	11	59	Madrid
Tarde					
10 Rápido	12	21	12	25	Madrid
118 Mercan.*	2	21	2	15	Madrid
15 Correo	2	14	2	22	Irún
26 Omnibus	5	18	5	37	Madrid
12 EXPRES CORREO	6	23	6	26	Madrid
9 Rápido	7	46	7	49	Irún
4 Exprés	8	46	8	51	Madrid
Noche					
1045 Mercan.*	8	50	9	25	Alsasua
24 Mixto	10	26	10	47	Madrid

AUTOMÓVILES

NUEVOS Y DE OCASION ALQUILER PARA VIAJES Y PASEOS PNEUMÁTICOS, GASOLINAS, ACEITES

Enrique Larramendi y Compañía

Estación 22 y Ortiz de Zárate 30 BICICLETAS

No comprar sin dirigirse á esta casa que es la que mejor surtido tiene y precios más económicos.

Talleres de Nikelado

Restauración de toda clase de objetos de metal, hierro y acero.—Cubiertos, cuchillos, vinagreras.—Tapa-cubos, porta-varas, volantes de torno para carruajes.—Manillas de resbalones y cerraduras etc.

Esta restauración aleja todo peligro de contagio Estación 3-ECHEVERRÍA & HIJOS-Castilla 14

José Arámburu

Estación 7, tienda y 1.º piso
Sastrería Eclesiástica, Ornamentos de Ilesia y Orfebrería Religiosa

SASTRERÍA.—Corte y confección esmeradísima en Sotanas, Dullotas, Mantos, Capotes, trajes para Canónigos, Sombreros, Bonetes, Solideos, Gorros, Cuelicillos, etcétera, etc.

Becas y Trajes para Estudiantes y Caballeros.
Géneros extranjeros y de confianza.—Trajes sólidos que no pierden.

ORNAMENTOS Y ORFEBRERÍA.—De las mejores fábricas extranjeras. Bordados, Brochados, Tisús, Espolines, Gros, Damascos, Rasos, Terciopelos y toda clase de tejidos y galones.
Cálices, Copones, Custodias Candeleros, Arañas, Cruces, etc., etc.
Servicio completo de mesa.

Gran Depósito de legítima PLATA MENESES
Tanto en servicio de mesa como en objetos novedad para regalos
7 Estación 7, tienda.—VITORIA

Institución Saint-Pierre

11-rue Thiac-11 BURDEOS

La Institución Saint-Pierre es un establecimiento de ENSEÑANZA GENERAL, COMERCIAL y TÉCNICA que cuenta setenta y cinco años de próspera existencia.

Tiene por objeto proporcionar á la juventud una EDUCACIÓN CRISTIANA y una SÓLIDA INSTRUCCIÓN.

La enseñanza comprende: Instrucción general (bachillerato), Lenguas vivas, Carrera comercial, Estudios industriales ó técnicos y Preparación á escuelas especiales españolas, francesas ó extranjeras.

Todos los catedráticos del establecimiento tienen sus correspondientes títulos académicos y larga experiencia en la enseñanza.

Clases de verano
Durante el verano hay en el establecimiento clases especiales para los jóvenes que vienen á pasar las vacaciones en Francia.

Además de la lengua francesa, estos alumnos pueden preparar, con profesores competentes y siguiendo el programa oficial de los respectivos Institutos españoles, las asignaturas que hayen de aprobar en los exámenes de Septiembre.

UNIÓN ALCOHOLERA ESPAÑOLA

ALCOHOL MARCA SOL

DESNATURALIZADO PARA QUEMAR

1.º LITRO EN BOTELLA PRECINTADA

Maquinilla FENIX-75CS

De venta EXCLUSIVAMENTE en los establecimientos que tienen este anuncio en colores.

Alcohol SOL En garrafones de 8 litros ó media cántara, 725 pesetas.
En garrafones de 16 litros ó cántara, 14 pesetas.
ALCOHOL de 88,90 grados para la industria á precios muy económicos. Todos estos alcoholes proceden de la Unión Alcohólica Española, Madrid.

En las Droguerías de Ricardo Buesa se entrega por cada botella de este alcohol DOS VALES (que se aumentará si aumenta el consumo) que representan cada uno un valor de 5 céntimos de peseta para volver á comprar alcohol SOL ó aparatos de calefacción por alcohol, como sigue:
Reunido de estos vales 15 se dá un tapón de seguridad. 15 una maquinilla FENIX. 20 un litro de alcohol SOL. 23 una caja hornillo de alcohol sólido, muy práctica para el campo. 25 un bote de cierre hermético con pastillas alcohol sólido ESMERALDINA. 240 un hornillo PROGRESO.

Vida de la Venerable Madre Sacramento

Vizcondesa de Jocabalán
Fundadora de la Comunidad de Religiosas Adoradoras POR EL EXCMO. SR. D. P. TOMÁS GÁMARA, Obispo que fué de Salamanca NUEVA EDICIÓN
De venta en la Librería del Corazón de Jesús.—VITORIA.

PLATA MENESES

Variado surtido para iglesias y oratorios

ESTATUAS RELIGIOSAS DE TODAS CLASES
vasos y cubiertos de reglamento para colegiales

SERVICIOS PARA CAFÉS, FONDAS Y VAPORES.
GRANDES NOVEDADES EN OBJETOS PARA REGALOS

Cubiertos PLATA MENESES Garantizados
Arreglo, plateado y dorado de objetos usados.
Despacho de fábrica: Bidebarrieta, 7, Bilbao.—Teléfono 397

Sabón eléctrico para limpiar objetos de oro, plata y metales plateados 7228/6
Depósito en Vitoria, José Arámburu, Estación 7

GRAN OCASION

La Económica

Grandes Almacenes
ARCA I y SAN PRUDENCIO 2 VITORIA

Mesa de comedor nogal encerado con dos tableros auxiliares capaz para 12 personas. 26 á pesetas

Mesita plegable imitación á caña bambú, barnizadas en color nogal ó blancas, propias para jardines, galerías, etc. 6'50 á pesetas

Silla comedor ó despacho en color nogal con tachuela fina y sólida construcción 3'25 á pesetas

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de PESETAS efectivas
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

45 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios
SUBDIRECTOR EN VITORIA
J. A. QUIROGA
Plaza del General Loma 6-2.º

Vista-Rica

¿Conoce usted algo mejor? No es un licor, es un nectar: no es un específico, es un licor especial que á lo selecto de la bebida de placer más inofensiva une el de un estomacal-tónico-reconstituyente poderoso, y es fama, bien reconocida, que prolonga la existencia. Pruebelo usted: no es medicamento, es el más eficaz, grato y económico remedio para el inapetente, postrado y convaleciente, y nada ha de costarle. Botellitas gratis (van por correo); Providencia, 61, «La Salud», Barcelona. De venta en Farmacias, Colmados y Droguerías, 134

AZPIAZU H. NOS

MUEBLES

Estación, 88 Arca, 3-5 y 6 Depósito, Sur, 22 VITORIA

Sillas catrecillos plegables barnizadas de color nogal, negro ó blanco, una á peseta 3'25 setas
El mismo sin respaldado á pesetas 1'75

Silla madora de haya color nogal con asiento y respaldado repujado y tachuela fina á pts 3'95

Banquetas para recibidor, color nogal asiento troquelado á 8 pesetas

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.—El día 26 de Julio saldrá de Barcelona el 28 de Málaga y el 30 de Oádiz el vapor Buenos Aires—Capitán don F. Aldamiz—destinamiento para New York, Habana y Veracruz.

Línea de Venezuela-Columbia.—El día 10 de Julio saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Oádiz el vapor Montevideo.—Capitán don F. Hazas directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 13 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Umaná, Caripano, y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.—El día 11 de Julio saldrá de Liverpool y el 23 de Barcelona habiendo hecho las escalas informadas, el vapor Isla de Panay—Capitán don J. Perez Soria directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.—El día 3 de Agosto saldrá de Barcelona el 1 de Málaga y el 7 de Oádiz el vapor LEON XIII—Capitán don M. Deschamps directamente para Santa Cruz de Tenerife Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias.—El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Oádiz, el vapor E. L. Villaverde.—Capitán don A. Comellas directamente para Tanger, Casablanca, Marrácn, Las Palmas Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma con retorno á Santa Cruz de Tenerife para comprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Oádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo.—El día 25 de Julio saldrá de Barcelona y el 30 de Oádiz, el vapor San Francisco.—Capitán don M. Antich, para Fernando Poo, con escalas en Casablanca, Marrácn y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

Línea de Tanger.—Salida de Oádiz: Lunas, Miércoles y Viernes.
Salida de Tanger Martes, Jueves y Sábados.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES. Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 50 % en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Otras Pólizas de 14 Abril 1904, publicada en la Gaceta de 23 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los buques que le son enviados y de la colocación de los artículos que van como carga, á saber: azúcar, especias, etc.

Línea de Cuba y Méjico.—El día 17 de Junio saldrá de Bilbao, el 20 de Santander el 21 de Ooruña el vapor Reina María Cristina—Capitán don Antonio Fernandez directamente para la Habana, Veracruz y Tampico, admite pasaje y carga para Costarríca y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Columbia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

ANEMIA,

por enfermedades debilitantes, fiebres palúdicas, disenterias ó enfermedades crónicas del estómago ó intestinos, no resiste la acción del **Vino Cordial de Cerebrina**, del Dr. Ulrici, de New York.

DEPILATORIO VENUS

Preparado por la casa J. Ll. Prunés Madrid

Reconocido infalible para la destrucción rápida y segura del vello.

PRECIO: 5 PESETAS
Agua Real

Restablece los cabellos blancos á su color natural y primitivo. Se aplica cómodamente como Ron quina ú otra agua de tocador.

PRECIO: 4 PESETAS
SE VENDE EN VITORIA

Profumería Vinda de Blanco, Estación 1.
Droguerías Donato, Aranjó, Estación 11 y Ricardo Buesa, Prado 2.
Novidades «La Vascongada», Postas 18.
Farmacia de Bulnes, Plaza de la Virgen Blanca 10.